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Piesa care constituie obiectul prezentei lucrări face parte din colecţia Secţiei de 
arheologie a Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane din Deva. Ea a fost descoperită în 
cadrul săpăturilor arheologice efectuate în anul 1990 la Sarmizegetusa Regia, terasa a 
IV-a, secţiunea a III-a (secţiunea de la cisternă), în pământul de umplutură 1 şi reprezintă 
un tip cunoscut de piesă de car pentru aşezările dacice din această perioadă 

(sec. I a. Chr. - sec. Ip. Chr.)2. 
Valoarea sa deosebită este conferită de relativa raritate a acestui gen de piese, 

obiectul fiind al doilea exemplar de acest gen în cadrul colecţiei muzeului din Deva, 
descoperi1ile în acest sens fiind încă, în general, puţine şi circumscrise la o zonă 
restrânsă. 

Stadiul avansat de degradare chimică şi mecanică a impus intrarea în restaurare a 
acestei piese. 

Ea reprezintă deci, un fragment de garnitură metalică de la o roată de car şi este 
confecţionată din fier prin batere la cald. 

Obiectul are o lungime totală de 80 mm şi este de forma unui tub tronconic. 
Capetele tubulu~ sunt răsfrânte. Diametrul interior al bazei mari este de 50 mm iar cel al 
bazei mici de 40 mm. 

În lungul tubului se observă o fisură datorată nesuprapunerii celor două margini 
ale plăcii din care a fost confecţionat tubul. 

Deşi în cazul de faţă nu se păstrează, literatura de specialitate3 indică existenţa 
iniţială a unei plăci circulare, cu orificii, fixată în exteriorul tubului tronconic, fapt 
confirmat ulterior şi de investigaţiile radiografice efectuate. 

Iniţial piesa se prezenta sub o formă nedefinită datorită stratului de produşi 
mecanici (depuneri importante de pământ, praf) şi produşi de coroziune cu care este 
acoperită atât în exterior cât şi în interiorul tubului, pe întreaga suprafaţă a acestuia. 

În urma unor multiple şi minuţioase cercetări fizico-chimice s-a determinat 
natura produşilor de coroziune şi anume, oxid de fier (Fe20 3) şi oxid feroferic (Fe30 4). 

Aceştia se prezentau sub formă de straturi, cruste şi negi în faza de exfoliere. În urma 
investigaţiilor metalografice s-a constatat de asemenea că piesa este constituită în 
întregime din magnetită, sondajele efectuate în mai multe zone ale piesei dând un 
rezultat identic. De asemenea testul clorurilor efectuat a dat un rezultat pozitiv. 

Ca urmare a acestor observaţii putem concluziona că ne aflăm în faţa unei piese 
puternic degradate ca urmare a unui îndelungat proces distructiv, activ şi în prezent, de 
corodare chimică şi degradare fizică. Aceasta rezultă şi din exfolierea stratului de 
coroziune datorată unui proces permanent de formare de noi produşi de coroziune la 
suprafaţa metalului sub straturile actuale de coroziune. 

Se impunea, deci, aplicarea unui tratament urgent de stabilizare a piesei. 
Ţinând seama de situaţia specifică a acestei piese ne-am propus efectuarea unui 

tratament de curăţire mecanică şi spălare, desalinizarea piesei, consolidarea prin 

1 Informaţie din fişa de conservare nr. 12111.05.1993 (întocmită de Mariana Catalinoiu) 
2 Informaţie din fişa analitică de evidenţă nr. 34/6.10.1992 (întocmită de Gabriela Gheorghiu) 
3 Glodariu, Iaroslavschi, 1979, p. 128. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



388 Restaurarea unei piese de car dacică 

impregnare cu răşină, peliculizare cu Aracetal B40L cu grafit şi conservarea prin 
peliculizare cu lac incolor. 

Lucrările propriu-zise de restaurare au fost începute printr-o dezinfecţie 

prealabilă a piesei în alcool etilic absolut cu 1 % tymol urmată de o înlăturarea mecanică 
a protuberanţelor, impurităţilor, urmelor de sol şi a focarelor de oxizi activi, în curs de 
exfoliere. Apoi, s-a practicat o emoliere în soluţie cu detergent neionic şi o uşoară 
periere sub jet de apă curentă. 

Uscarea s-a realizat prin imersie în acetonă. 
În continuare piesa a fost supusă unei operaţii de desalinizare în scopul 

îndepărtării oxiclorurilor fierului care prezintă, în condiţii de umezeală, pericolul 
iniţierii procesului de coroziune. Piesa a fost astfel imersată într-o soluţie alcalină de 
sulfit de sodiu, într-un vas plin cu soluţie şi închis ermetic pentru evitarea intrării în 
contact a soluţiei cu oxigenul din aer, ceea ce ar determina o oxidare a sulfitului de 
sodiu la sulfat şi deci implicit pierderea proprietăţilor reducătoare ale acestuia. 

Temperatura optimă de desfăşurare a procesului de desalinizare este de 50°C4
, 

temperatură Ia care viteza de difuziune a ionului clor prin stratul de produşi de 
coroziune şi deci rata extragerii sale este optimă. Soluţia a fost schimbată săptămânal, 
de fiecare dată păstrându-se o probă în scopul efectuării testului clorurilor. 

Operaţia de desalinizare a decurs până în momentul obţinerii unui rezultat 
negativ la testul clorurilor. 

Următoarea operaţie efectuată a fost cea de spălare cu apă distilată în scopul 
îndepărtării complete a sulfitului de sodiu rămas pe piesă. Spălarea s-a făcut în băi 

abundente de apă distilată până când pH-ul ultimei băi de spălare a fost neutru. 
Piesa a fost apoi uscată rapid prin imersie în baie de acetonă. 
În continuare, obiectul a fost supus radiaţiilor infraroşii timp de aproximativ 20 

de minute până când metalul piesei a obţinut o temperatură de cca. 30° C, apoi s-a trecut 
la aplicarea cu pensula a peliculei de răşină realizându-se astfel impregnarea piesei în 
scopul consolidării sale. Impregnarea a fost realizată cu răşină epoxidică de tipul 
Araldyt MY 757 şi întăritor HY 992, în trei straturi succesive, atât în exteriorul cât şi în 
interiorul piesei. După executarea mecanică a retuşurilor necesare, respectiv 
îndepărtarea surplusului de răşină cu MTS-ul, ultima operaţie de restaurare efectuată a 
fost peliculizarea cu Aracetal B40L şi grafit în scop de protecţie dar şi pentru integrarea 
cromatică în cromatica celorlalte piese anterior restaurate, aflate în colecţia muzeului şi 
având o datare similară. 

Această piesă de car, alături de alte descoperiri similare din şantierul arheologic 
de la Sarmizegetusa Regia, şi nu numai, stă mărturie a adevăratei civilizaţii a fierului 
create de daci, ilustrată nu numai de o multitudine şi de o diversitate de obiecte de fier, 
dar şi de ceea ce au realizat cu acestea. 
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Foto 1. Ansamblu general înainte de restaurare 

Foto 2. Ansamblu general înainte de restaurare Vedere bază mare 
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Foto 3. Ansamblu general înainte de restaurare Vedere bază mică 

Foto 4. Ansamblu general după restaurare 
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Foto 5. Ansamblu general după restaurare 

RESTAURATION OF A CHARIOT'S PIECE 

Abstract 

The paper is focusing on the restauration of a Dacian iron object using 
desalination in an alcaline solution of sodium sulphite in order to remove iron' s 
oxichlorides. 

List of illustration 

Photo 1 Frontal view before restauration 
Photo 2 Frontal view before restauration 
Photo 3 Frontal view before restauration 
Photo 4 Frontal view after restauration 
Photo 5 Frontal view after restauration 
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